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Parcours
SCRATCH, découverte et initiation

CM1-CM2

Cette séquence propose a la fois des activités débranchées (informatique sans ordinateur)
permettant d’aborder des concepts de base de la science informatique (algorithme, langage,
programme), et des activités branchées (nécessitant un ordinateur ou une tablette) pour s'initier
a la programmation avec Scratch.

Le codage et la programmation dans les programmes de cycle 3

Sciences et technologie

Matériaux et objets techniques

- Le stockage des données, notions d’algorithmes, les objets programmables.

Les éléves découvrent I'algorithme en utilisant des logiciels d’applications visuelles et ludiques.
lls exploitent les moyens informatiques en pratiquant le travail collaboratif.

Mathématiques

Espace et géométrie

- (Se) repérer et (se) déplacer dans I'espace en utilisant ou en élaborant des représentations

- Se repérer, décrire ou exécuter des déplacements, sur un plan ou sur une carte.

- Accomplir, décrire, coder des déplacements dans des espaces familiers.

- Programmer les déplacements d’un robot ou ceux d’'un personnage sur un écran.

- Vocabulaire permettant de définir des positions et des déplacements.

- Divers modes de représentation de I'espace.

- Situations donnant lieu a des repérages dans I'espace ou a la description, au codage ou au
décodage de déplacements.




- Travailler
programmation...

Repeéres de progressivité

avec de nouvelles ressources comme les [...] logiciels d'initiation a la

Une initiation & la programmation est faite a I'occasion notamment d’activités de repérage ou de
déplacement (programmer les déplacements d’un robot ou ceux d’'un personnage sur un écran)

Pour aller plus loin : document d’accompagnement proposé par Eduscol

http://cache.media.eduscol.education.fr/file/Initiation a la programmation/92/6/RA16 C2 C3 MATH ini

titation programmation doc maitre 624926.pdf

Références aux programmes et au socle commun pour le cycle 3
Socle commun de connaissances, compétences et culture

Domaines

Compétences travaillées

Les langages pour penser et communiquer

Pratiquer les langages scientifigues pour permettre
de résoudre des problemes

Les méthodes et outils pour apprendre

Organiser son travail et sa pensée

La formation de la personne et du citoyen

Développer la confiance en soi et le respect des
autres

Les systémes naturels et les systémes techniques

Pratiquer des démarches scientifiques

S Eat I I A

Les représentations du monde et I'activité humaine

Mettre en place les notions d'espace, s’orienter, se
déplacer

Espace et géométrie

Attendus de fin de cycle

(Se) repérer et (se) déplacer en utilisant des repéres et des représentations.

Compétences associées

- Accomplir, décrire, coder des déplacements dans des espaces familiers.
- Programmer les déplacements d’un robot ou ceux d’'un personnage sur un écran.

Matériaux et objets techniques

Attendus de fin de cycle

Repérer et comprendre la communication et la gestion de I'information.

Compétences associées

- Le stockage des données, notions d'algorithme, les objets programmables

Ce parcours est une initiation a la pensée algorithmique et a la programmation. Les activités

proposées aux éleves vont les conduire a :

= savoir decomposer un probleme en taches simples
= savoir reconnaitre des taches qu’on a déja effectuées, ou qui se répetent

= apprendre a travailler ensemble

= favoriser leur imagination, leur créativité, sous une modalité attrayante

Partenaires :
ARTEM Game Lab ?
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Séance 1 en classe
Découvrir la notion d’algorithme

Objectifs

Se familiariser avec la notion d’algorithme.

Notions

« Algorithme »
- Un "algorithme" est une méthode permettant de résoudre un probleme
- Un test dit quelle action effectuer quand une condition est vérifiée
- Une condition est une expression qui est soit vraie, soit fausse
- Une boucle permet de répéter un certain nombre de fois (voire indéfiniment) toute une série
d’instructions

Matériel

Par binbme d’éléves
Un jeu de 16 batonnets (allumettes, feutres...)

Phases de déroulement de I'activité

Situation déclenchante
Proposer une partie de jeu de Nim.

Présentation du jeu et de ses regles :
C’est un jeu simple permettant de comprendre la notion d’algorithme.
Prévoir une collection de 16 objets identiques (batonnets, allumettes, feutres...)

Avec 8 batonnets ou objets pour commencer
On dispose sur une table 8 objets identiques. Chacun leur tour, les deux joueurs ramassent 1,
2 ou 3 objets sur la table. Le joueur qui ramasse le dernier objet remporte la partie.

Quelgues exemples de partie :

Premier tour : le premier joueur
(J1) ramasse 1 objet (en rouge), le
second joueur (J2) en ramasse 2
(en bleu).
Deuxiéme tour : J1 ramasse 2
objets, J2 en ramasse 3 dont le
dernier.

\ J\ _J
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J2 gagne.

er eme

1 tour 2 tour




Premier tour : J1 ramasse 1
objet, J2 en ramasse 1.
Deuxiéme tour : J1 ramasse 2
objets, J2 en ramasse 2.
Troisieme tour : J1 ramasse les
deux derniers objets.
J1 gagne.

~N "~

1e tour 2 tour 3eme tour
Premier tour : J1 ramasse 3 objets,
J2 en ramasse 1.
Deuxiéme tour : J1 ramasse 2
objets, J2 en ramasse 2 dont le
dernier.
J2 gagne.
\ VAN J
Y Y
1er tour Zeme tour

Phase d’appropriation
Les éléves jouent par binbme. Qui gagne le plus souvent : le joueur 1 qui commence la partie
ou bien le joueur 2 ?

Phase de recherche
L’enseignant joue plusieurs parties (en tant que joueur 2) et bien s(r, gagne a chaque fois !
Quelle est la stratégie qui permet de gagner a coup sar ?

Mise en commun
Les éléves exposent leur solution.

Formalisation de la stratégie gagnante

Le jeu de Nim est sans suspense : le premier a jouer perd, car il existe une astuce pour que le
deuxieme joueur gagne a tous les coups. La stratégie gagnante est de laisser 4 objets a
I'adversaire.

Pour se convaincre de I'efficacité de la stratégie gagnante, prenons le deuxiéme et dernier tour
du troisieme exemple de partie ci-dessus.

Il reste 4 objets, et J1 (joueur 1, rouge) joue :

* si J1 prend 1 objet, alors J2 (joueur 2, bleu) en prend 3 (dont le dernier) ;

* si J1 prend 2 objets, alors J2 en prend 2 (dont le dernier) ;

* si J1 prend 3 objets, alors J2 en prend 1 (le dernier).

Dans ce cas, si J2 sait jouer, J1 perd a tous les coups.

En effet, J2 peut guider le jeu de maniére a passer de 8 objets a 4, puis a 0.

Donc, si J2 sait jouer, J1 a perdu la partie avant méme de commencer.

Pour amener les participants a découvrir la stratégie gagnante, on peut grouper les objets par
4, rendant ainsi I'astuce plus visible.




Les éleves rejouent en essayant d'appliquer la stratégie gagnante et d'atteindre le plus
possible la victoire !

Remarque : dans les deux premiers exemples de partie, la stratégie gagnante n’est pas appliquée.

Proposer de faire une partie avec 12 objets.
Les enfants réussissent-ils a appliquer la stratégie gagnante ?

Et une partie avec 15 objets ?

Il faut alors modifier les regles :

- chaque joueur peut prendre 1, 2, 3 ou 4 objets, et la stratégie gagnante consiste pour le
joueur 2 a laisser des multiples de 5.

(possible également avec des multiples de 3).

Les notions de test et de condition sont abordées dans cette activité :




Sl le joueur 1 prend 1lobjet, ALORS le joueur 2 prend 3 objets.

Les termes test et condition sont définis ainsi :
Un test dit quelle action effectuer quand une condition est vérifiée.
Une condition est une expression qui est soit vraie, soit fausse.

La condition est ici : le joueur 1 prend 1 objet.

Elle est soit vraie et le test dit alors : le joueur 2 prend 3 objets.
Si la condition est fausse, une autre condition est posée :

Sl le joueur 1 prend 2 objets, ALORS le joueur 2 prend 2 objets.
etc.

Autre notion abordée, celle de boucle : chaque fois que 4 objets sont enlevés, la procédure
recommence.
La procédure est répétée 2 fois pour 8 objets, 3 fois pour 12 obijets, etc.

Conclusion
Comme pour le jeu de Nim, un algorithme est une stratégie gagnante permettant de trouver la
solution a un probléme donné. Ici le probleme était « comment gagner au jeu de Nim ? »

Imaginons que I'on veut apprendre & un ordinateur comment jouer et gagner au jeu de Nim : il
faut indiquer a la machine quelle est la stratégie gagnante. L’algorithme correspondant a cette
stratégie doit pour cela étre traduit dans un langage compréhensible par I'ordinateur. On parle
de langage de programmation. La conception d'un programme commence donc par la
conception d’un algorithme.

Dans les séances a venir, les éléves vont découvrir le langage du logiciel Scratch et seront
amenés a construire des programmes traduisant des algorithmes avec ce langage.

Trace écrite

La classe synthétise collectivement ce qui a été appris au cours de cette séance :
Un algorithme est une méthode permettant de résoudre un probléme.

Un test dit quelle action effectuer quand une condition est vérifiée.

Une condition est une expression qui est soit vraie, soit fausse.

Une boucle permet de répéter plusieurs fois une série d'instructions.

Remarques

Prolongements

Demander aux enfants de réfléchir et d’écrire un algorithme simple (sous la forme d’'une suite
de phrases simples) pour décrire les actions qui répondent a un probleme donné. Voir fiche
Annexe 1.1

Retour SOMMAIRE
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Séance 2 en classe
Se repérer et se déplacer sur une grille.

Objectifs

Se repérer, décrire ou exécuter des déplacements, sur un plan ou sur une carte.

Notions

Vocabulaire permettant de définir des positions et des déplacements.

Matériel

Pour la classe : vidéo Annexe 2.1
Par éléve : fiches Annexe 2.2

Phases de déroulement de I'activité

Les activités qui vont suivre (en classe et au centre pilote) proposent une initiation a la programmation
avec Scratch.

Scratch est un logiciel qui a été congu pour apprendre & programmer.

Le langage de programmation utilisé permet de créer facilement des animations, des histoires
interactives, des jeux vidéo, des créations musicales et artistiques, etc...

Phase 1: Visionner une courte animation ou on voit un personnage se déplacer (vidéo
Annexe 2.1_fond blanc). Cette animation a été réalisée avec Scratch.

[¥] =8 ® |

Annese_2 1 deplacements_cht fond blanc - Interroger les éleves : que voit-on sur la vidéo ?

2 Comment décririez-vous le déplacement du chat
orange a I'écran ?

x&% g De fagon précise ?

Cet échange amene a l'idée que pour réaliser une telle animation avec Scratch, il faut savoir
repérer la position de personnages a I'écran et décrire des déplacements pour pouvoir ensuite
les programmer.

Comment faire ce repérage et décrire les déplacements ?

Si les éleves n'ont pas d'idée, montrer la méme animation avec un fond quadrillé (Annexe
2.1 _carreaux).




o [=l8] = ]

Annexe_2 1 deplacements_chat_carreaux

Avec le quadrillage, on peut dire de combien de
carreaux se déplace le chat orange vers la droite, le
bas, etc.

Puis montrer la méme animation avec
comme fond la grille Scratch (Annexe
2.1 grille). La grille permet de repérer avec
précision les positions des personnages a
—— I’écran et de décrire leurs déplacements.

Phase 2.
Se repérer sur la grille. \
Projeter a la classe la grille de la 1°° étape de la fiche Annexe 2.2.

Cette grille est celle du logiciel Scratch, elle y décrit I'espace ou évoluent les personnages et
les objets dans les programmes.

Décrire I'image, que voit-on ?

v [(x:0,¥:180)

— des droites

— des nombres

— des lettres (x et y)
— des carreaux

— des couleurs

(¥:-240,¥:0) (%:0,¥:0) (X:240,¥:0)

X

(%:0,¥:-180)

La grille a pour dimensions 480 en largeur et 360 en hauteur. L'unité est le pixel, comme sur une image

numérique (pixel est la contraction de l'anglais « picture element» qui se traduit par « élément
d'image »).
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Comment se repére-t-on sur la grille ?

La position d’'un point sur la grille est donnée par un couple de nombres :

= |e premier nombre correspond & la position de gauche & droite de la grille (on I'appelle x) ;
= |e deuxieme nombre correspond a la position de bas en haut de la grille (on I'appelle y).

On dit que ces nombres pour x et y sont les coordonnées du point.

Le point noir au milieu de la grille, a I'intersection de la droite orange et de la droite bleue, est
repéreé par la position (x:0, y:0). On peut simplifier cette écriture en (0, 0) en n’écrivant pas les
lettres x et y.

Il y a des nombres négatifs sur la grille : -240, -200, -180 et -100. L'utilisation de coordonnées

négatives ne devrait pas poser de probléme, les enfants connaissent d’autres échelles

graduées/situations avec des nombres négatifs :

= Les températures hivernales peuvent descendre sous les 0°C et étre négatives ;

= Les commandes d’'un ascenseur peuvent avoir des boutons indiquant -1, ou -2 pour des
niveaux souterrains (sous-sol, cave, parking).

Demander aux éléves ou se situent sur la grille les points pour lesquels y vaut 0.
— La droite centrale horizontale de couleur rassemble tous les points pour lesquels
y vaut O ; on I'appelle I'axe des x.
En dessous de la droite orange, les valeurs de y sont négatives, au-dessus elles sont positives.

Demander aux éléves ou se situent sur la grille les points pour lesquels x vaut 0.
— La droite centrale verticale de couleur bleue rassemble tous les points pour lesquels x

vaut O ; on I'appelle 'axe des y.
A gauche de la droite bleue, les valeurs de x sont négatives, a droite elles sont positives.

La grille peut se décomposer en quartiers ou les coordonnées sont données par un couple de
nombres :

e (positif, positif) en haut a droite (zone rouge)
« (positif, négatif) en bas a droite (zone bleue)
o (négatif, positif) en haut & gauche (zone jaune)
e (négatif, négatif) en bas a gauche (zone verte)

v | {(X:0,¥:180)

(négatif, positif) (positif, positif)
Y:0 ‘(x:u.v:u) (X:240,Y:0) |

(négatif, négatif) | (positif, négatif)

L(%:0,¥:-180)

Un quadrillage gris clair large (tous les 100 pixels) aide au repérage sur la grille.
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Trouver et noter la position de points.

Les éléves doivent relever les valeurs de x et y (les coordonnées) pour chacun des quatre

points sur la grille.

v [(x:0,v:180)

“( J¥:-180)

Faire le premier point ensemble.

L, Y:0)

Commencer par les valeurs de x et y, puis donner la position sous la forme (X, y).

Point noir x:0 y:0 (0, 0)

Point rouge x : 100 y : 100 (100, 100)
Point jaune X : -200 y : 100 (-200, 100)
Point vert X :-100 y :-100 (-100, -100)
Point bleu X : 200 y :-100 (200, -100)

S’assurer que les éleves ont compris comment se repérer sur la grille.

Placer des points connaissant leurs coordonnées.

rose a (- 50, 0)

gris a (150, - 50)
orange a (240, - 180)
violet a (- 300, - 100)

v [(x:0,¥:180)

{ ,¥:0)

| (%:0,¥:-180)

LY:0)

Le points rose et le point gris ne sont pas

sur une intersection du quadrillage gris clair ;

les éleves peuvent envisager de tracer un

guadrillage plus serré, tous les 50 pixels, ou

bien utiliser un outil de mesure (regle) pour
« placer ces points (proportion, fraction).

Le point orange est dans le coin inférieur
droit, a la limite de la grille.

Le point violet ne peut pas étre placé sur la grille puisque sa valeur de x est au-dela de -240

qui est la limite de la grille.
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Déplacer un point.
Je veux déplacer le point jaune de 400 en x et de -200 en y.
Ou ce point va-t-il se retrouver ?

Se déplacer de 400 en x signifie se déplacer vers les valeurs positives de x (vers la droite) de
400 pixels.

Se déplacer de -200 en y signifie se déplacer vers les valeurs négatives de y (vers le bas) de

200 pixels.
Remarque : ces instructions de déplacement de 400 ou -200 en x ou en y seront utilisées plus tard dans

Scratch.

v [2:0,¥:180)
. — . N .
- Le point jaune se retrouve a la positon du
] point bleu.
.( ,¥:0) . 0( (¥i0) { ,'r:u)‘
o 0
,.( Yi-180)

Proposer aux éleves ou demander aux éléves de proposer d’'autres déplacements de ce type,
par exemple comment doit-on déplacer le point rose pour qu’il se retrouve a la position du point
rouge ?

Aux éleves de jouer ! plusieurs solutions possibles.

W [ (%:0,¥:180)

Coordonnées

& (x.y)

Chat orange (-200,100)

Chat gris (-100,0)
(*:7240,¥:0) & I ‘& (x:240:¥:0) Chat noir (50,0)

Chat blanc (150,-100)

Remarque : la position d’un personnage est
donnée pour son centre.

&g’ Pour le chat, le centre est situé au niveau
de la bouche.

| €2:0,¥:-180)

Exemple de déplacement du chat orange pour qu'il rejoigne le chat blanc, en passant par le chat gris et
le chat noir :

= Se déplacer de 100 en x (vers la droite)

= Se déplacer de -100 en y (vers le bas)

= Se déplacer de 150 en x (vers la droite)

= Se déplacer de -100 en y (vers le bas)

= Se déplacer de 100 en x (vers la droite)
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On peut commencer avec les éléves par décrire les déplacements en donnant les directions (tant de
pixels vers le haut, ou la gauche) puis passer ensuite aux instructions déplacer de tant de pixels eny ou
de — tant de pixels en x.

Les questions peuvent étre simplifiées si besoin.

Conclusion

Sur une grille, on repére la position d’'un objet ou d'un personnage par deux nombres (ses
coordonnées). Un déplacement consiste a passer d'une position sur la grille a une autre
position repérée par des coordonnées différentes.

Pour réaliser des animations avec Scratch, il faut savoir repérer la position de personnages a
I’écran et décrire des déplacements pour pouvoir ensuite les programmer.

Retour SOMMAIRE
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Séance 3 en classe
Découvrir le langage de programmation de Scratch

Objectifs

Découvrir le langage de programmation de Scratch.
Découvrir I'interface de Scratch.

Notions

« Langages »

— Un langage de programmation permet de donner des instructions a une machine ; ce
langage est compréhensible par I'hnomme et par la machine.

— Un programme est un algorithme exprimé dans un langage de programmation.

Matériel

Par groupe de 3 ou 4 éléves :

Annexe 3.1 : blocs d'instructions Scratch en noir et blanc

Annexe 3.3 : Blocs d'instructions Scratch par catégories (noir et blanc)
Pour I'enseignant : a projeter

Annexe 2.1 (vidéo Annexe 2.1_fond blanc)

Annexe 3.2 : Blocs d'instructions Scratch en couleurs

Annexe 3.3 : Blocs d'instructions Scratch par catégories

Annexe 3.4 : I'interface de Scratch (diaporama ou pdf)

Phases de déroulement de I'activité

Phase 1:

Visionner a nouveau la vidéo de l'activité précédente (Annexe 2.1 fond blanc)

A présent que l'on sait repérer les personnages et décrire leur déplacement, comment faire
pour programmer ?

Laisser réfléchir les éleves et faire des propositions.

Il faut dire a I'ordinateur comment faire : d’ou part le chat, ou il arrive, quel chemin il emprunte.
Il faut écrire un algorithme qui résout ce probleme et le transmettre a I'ordinateur.

Sous quelle forme doit-on transmettre les instructions ? Quel langage est compris par Scratch ?
Est-ce le méme langage que celui que nous utilisons pour parler et écrire ?

Scratch est utilisé partout dans le monde. Il possede son propre langage.

Parce que c’est un logiciel de programmation visuelle (ou graphique), sa mise en ceuvre est
simple ; en effet il n'est pas nécessaire de connaitre ni d’apprendre un vocabulaire et une
grammaire spécifiques car les instructions du langage de programmation sont représentées par
des blocs. L'utilisateur manipule et empile des blocs pour former des algorithmes. Les
instructions seront exécutées successivement, dans une logique séquentielle.

Expérimentation :

Distribuer & chaque groupe d’éleves une fiche annexe 3.2 avec un jeu de blocs d'instructions
(impression en noir et blanc).

Expliquer que les instructions dans Scratch se présentent sous la forme de blocs et qu'ils ont
sous les yeux une partie des ces blocs (il en existe plus d’une centaine).

Demander aux éléeves de bien les regarder et de les classer en catégories, selon des criteres
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gu’ils auront établis.

Phase 2 : mise en commun
Les éléves présentent leur classement en donnant les criteres qu’ils ont retenus.
= Forme des blocs
= Taille des blocs
= Mots communs dans les instructions
= Opérateurs mathématiques présents dans les instructions
= Autres...

Les propositions des uns et des autres seront discutées.
Cet exercice est difficile et les éléves ne pourront sans doute ne le réussir qu’en partie.

Pour les aider a aller plus loin, 'enseignant projette au tableau la méme série de blocs mais en
couleurs (Annexe 3.2), tels qu'ils les trouveront dans Scratch.

[ s w1 @B e e e

Ccxarm Ja T Que peut-on en dire a présent ?

ETRE 'y a un code de couleurs qui indique

= comment classer les blocs en catégories.

crmm OD oD 7 couleurs différentes dans la sélection de
blocs proposée = 7 catégories

e

L’enseignant projette la fiche de I'annexe 3.3, montrant les blocs par catégories et distribue aux
éleves une version noir et blanc de cette fiche.

AT —S5 dire |[EIERA pendant 2 secondes |
e @ aive [ perert 2 econdes

[ mettre & (@) % de Ia taille initiate |

ajouter A@J ax |
allerax: @) v @

: s'orienter vers l‘ '

[ tourner ‘—)de (( ) degrés

‘quand | est pressé

‘quand Je recois | message 1 </ !
e

(mettre 1a taille au stylo (@@

| effacer tout

relever le stylo |

X e
'T'nettre la couleur du stylo a ! ‘ ” (G )

Inviter les groupes d’éleves a réfléchir au(x) point(s) commun(s) qu’il existe entre les blocs
d’'une méme catégorie.

Nouvelle mise en commun
Le ou les points communs entre les blocs d'une méme catégorie permettent de présenter les

noms des catégories.
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MOUVEMENT

APPARENCE
(aire (R pendant 2 secondes |

| mettre & % de |a tallle initiale

(==
EVENEMENTS
R

5TYLO

mettre Ia tallle du stylo

| mettre la couleur du stylo & .

Les blocs « mouvement » concernent la position, l'orientation et le mouvement des
personnages et objets.

Les blocs « Apparence » permettent de créer des bulles de parole, de modifier I'apparence des
personnages ou objets.

Les blocs « stylo » permettent de faire des tracés.

Les blocs « évenements » permettent de déclencher les instructions placées en dessous
d’eux.

Les blocs permettent d’attendre, de faire des boucles et des répétitions, de

stopper un programme.

Les blocs permettent de faire du calcul. Les blocs « capteurs » permettent
d’ordonner une action lorsqu’on appuie sur une touche du clavier ou si un personnage touche
une couleur. Les blocs de ces deux catégories s’insérent dans d’autres blocs.

La version noir et blanc de I'annexe 3.3 peut étre coloriée par les éleves.
Trace écrite
Dans Scratch, les instructions sont représentées par des blocs. Ils sont classés par catégories,

et les blocs d’une catégorie ont tous la méme couleur.

Phase 3 : présentation rapide de I'interface de Scratch
nterface de Scratch telle qu’elle apparait lorsqu’on ouvre le logiciel.

H

o o vaboor G x

e s
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Les différentes zones sont présentées. Voir fiche annexe 3.4.

LA SCENE gy

C'est I'endroit ol les
créations Scratch
prennent vie

ZONE DES
LUTINS ET
DES

ARRIERES-

PLAN

Il y a quelques mots de vocabulaire spécifiques a Scratch qu'’il sera utile de préciser :
Lutin : c’est un personnage ou objet pour lequel on écrit un ou plusieurs programmes

T T

Liste des personnages
et objets (lutins) et
liste des arriére-plans

Accés & leur gestion

Blocs de programmation
disponibles

Scéne : c’est la ou les créations prennent vie
Arriere-plan : c’est le décor de la scene

Script : c’est un ensemble de blocs formant un programme

ZONEDES
SCRIPTS

Zone ol seront
assemblés les blocs
pour construire les
programmes

Par défaut, a 'ouverture de Scratch, le lutin est un chat orange (c’est la mascotte de Scratch) et
I'arriére-plan est blanc.

Montrer les catégories de blocs.

La découverte de Scratch se poursuivra au centre pilote ou les éléeves s’emploieront a
programmer un jeu de labyrinthe.

Retour SOMMAIRE
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Séance 4 au Centre Pilote
Initiation a la programmation avec Scratch

Prérequis

Utiliser le clavier et la souris.

Savoir lancer un programme en double-cliquant sur son icone.

Savoir enregistrer son travail dans un fichier, et ce fichier dans un dossier (ou répertoire).
Savoir récupérer le travail que I'on a enregistré auparavant.

Objectifs

Découvrir et utiliser Scratch, un environnement de programmation graphique simple
d’utilisation.

Notions

« Machines » et « Langages »

- On peut donner des instructions a une machine en utilisant un langage spécial, appelé
langage de programmation, compréhensible par ’'homme et la machine.

- Un "algorithme" est une méthode permettant de résoudre un probleme

- Un programme est un algorithme exprimé dans un langage de programmation

Matériel

- Travailler en demi-groupe, un ordinateur pour 2 éléves

- Scratch doit étre installé sur toutes les machines

- Les fichiers Scratch éléves doivent étre installés sur toutes les machines
- par éléve : Annexe 4.1 aide-mémoire Scratch

- pour I'animateur : annexes 4.2 (vidéo et fichier Scratch .sb2)

Phases de déroulement de I'activité

L’animateur explique aux enfants gu’ils vont utiliser un ordinateur pour créer un jeu simple de
labyrinthe. Pour cela, ils vont devoir programmer l'ordinateur, c’'est-a-dire lui dire quoi faire. Il
faudra utiliser un langage spécial, un langage de programmation, compréhensible a la fois par
les enfants et par I'ordinateur. Le langage qu'ils vont utiliser s’appelle Scratch.

Phase de découverte
L’interface de Scratch a été succinctement présentée en classe.

Reprendre une présentation de Scratch en interrogeant les éléves (les zones, les blocs).
L’animateur montre les actions élémentaires :
— comment déplacer un bloc en cliquant dessus et le glissant dans la zone de script ;
— comment assembler les blocs entre eux ;
— comment passer en mode plein écran ; comment en sortir ;
— comment déclencher les actions.
S’aider pour cela de la fiche Annexe 3.4.

L’animateur distribue la fiche Annexe 4.1 (aide-mémoire Scratch) a laguelle les éléves pourront
se reporter au besoin.

Laisser les éleves explorer librement le logiciel, puis exécuter des exercices simples :
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Tache 1 : les éléves lancent Scratch et se familiarisent avec son interface.
Les éléves regardent les différentes catégories d’instructions (« mouvement », « apparence », «
évenement », « controle »...)

Tache 2 : 'animateur demande aux éleves comment se repérer sur la scene.
L'utilisation des coordonnées x et y et de la grille Scratch a été vue lors de la séance 2 en
classe.

F . Scripts Costumes Sons
[ owement [ [SATIS
IApparence Contréile
ISons ICapteurs
I Stylo I Opérateurs

_ IDonnées IAjDtherbIocs
(JQ9
avancer de

=
B (e 3 e @ i
(e 9 4o @ oo

CEXED ] 0 s - @D
Nouveau lutin: € / & I8

ajouter ax

donner la valenrmé x

ajouter ay

..... - n

l (59,
MD o240 ¥ 180 I %ﬁé"
n: @/ & & x 100
en bas a droite de la scéne, la position ey hayt & droite dans la fenétre de script, la
du pointeur de la souris est indiquée. position du lutin est indiquée.

Tache 3 : 'animateur demande aux éléves quel(s) blocs utiliser pour déplacer le lutin chat sur
la scéne.

Il'y a plusieurs possibilités dont :

On retiendra pour la suite les instructions :

avancer de
ajouter ax
aller a x: ﬂ v: m

ajouter avy
ghsser en n secondes a x: G ¥ ﬂ

et
x

donner la ualeurm ax

ajouter

(-]

ajouter

(TH]

¥

donner la ualeurm awy

Tache 4 : Montrer aux €éléves la vidéo Labyrinthe_1 (format mp4). Leur demander de décrire
ce qu'il s’y passe : le chat orange se déplace dans un labyrinthe ; il part du bas a gauche pour
arriver en haut a droite.
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Les éléves vont devoir programmer ce déplacement.
L’animateur ouvre le fichier Scratch CP_labyrinthe 1 eleves.sb2 sur l'ordinateur relié au
vidéo projecteur et explique aux éleves qu'ils vont travailler avec ce fichier.

T . - i
|_-_| CPfLabyn ntheiteleves F . Scripts Costumes Sons
v458.0.1

Evénements
m I . mettre 3 €I 9% de la taille initiale | ajouter €1 3 x
IApparence Contréle

foe
I Stylo I Opérateurs Trerd =B

Données Ajouter blocs __,l—J
: =

avancer de m
@ - tourner (4 de degréas
tourner ¥) de €F) degrés

s'orienter a

<'orienter vers pointeur de souris

aller 3 x: Gv: o
aller & painteur de sauris
XD 240 ¥ 128

Lutins Nouveau lutin- '@ / & 3

glisser en o secondes 3 x: m ¥

ajouter €1

donner la valeur @ 3 x
ajouter E1D

Mouvel amigref donner la valeur @ 3 y
a/ e

Que voit-on ?

Il'y a un lutin, le chat orange.
L’arriére-plan est un labyrinthe, murs bleus et jaune sur fond blanc.

Des blocs sont déja présents dans la fenétre de scripts: ce sont les blocs utiles pour le
programme. Certains blocs seront a utiliser plusieurs fois.

Scéne
2 amidraplans

=]
"
-

Que faire ? Avant de se lancer téte baissée, on réfléchit aux différentes actions qu'il va falloir
programmer et a leur enchainement. Bref on pense algorithme.

On voit pour commencer que le chat est mal dimensionné (trop gros) : il faut réduire sa taille.
On voit que le chat est au centre alors que la position de départ sur la vidéo est en bas a
gauche.

Ensuite il faut programmer le déplacement du chat jusqu’au mur jaune.

Une fois ces informations données, les éleves peuvent ouvrir le fichier Scratch
CP_labyrinthe_1 eleves.sb2 et travailler au programme.

g . . - ttre 3 01D 94 de la taille initiale
Pour réduire la taille du lutin, on utilise le bloc Apparence .

¢ 100% correspond a la taille normale du lutin
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e avec une valeur plus petite que 100, la taille du lutin est réduite
e avec une valeur plus grande que 100, la taille du lutin est augmentée

Laisser les éleves tester différentes valeurs (inférieures a 100) pour trouver la taille adéquate.
Pour exécuter l'instruction, il suffit de cliquer sur le bloc dans la fenétre de script. On visualise
immédiatement le résultat.

Une valeur autour de 50% est adaptée.

Ensuite, le chat doit au départ étre positionné en bas a gauche de la scene. Utiliser le bloc

Mouvement et modifier les valeurs pour x et y. par
exemple convient.

Pour exécuter I'instruction, il suffit de cliquer sur le bloc dans la fenétre de script. On peut aussi

. . N quand est diqué . aller & x: mv: m
insérer le bloc Evenement ce qui donne

le script en cliquant sur le drapeau vert.

et déclencher

Remarque : les éléves peuvent proposer des valeurs légerement différentes dans les champs
des blocs, cela n’a pas d’importance tant que cela répond a la problématique.

Pour programmer le déplacement lui-méme, on utilise les blocs

_ (dont il faut modifier les valeurs pour x et y).
Y

[(x:0,¥:180)
A...> A....)
E _(x:—24u,v:u) (X:D,Y:é) (x:24u,v:u)‘
: ' : :
llllllll> llllllll>
| (x:0,¥:-180)
. o £ ] o
Entre ces blocs, il est utile d’insérer un bloc —= pour qu’il y ait des pauses

dans le déplacement du lutin, sinon on n’aura I'impression gu'’il ne bouge pas ! Il enchaine en
fait trop rapidement les déplacements.

On n'oublie pas le bloc en debut de script si on ne I'a pas encore utilisé.

Une solution possible est :
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. . ” Remarque :
ttre 5 G w0 taille initia ; i d inn’ ifié
si la taille d’'un lutin n’est pas modifiée au cours

aller 3 x: €T y: du programme, on peut ne pas insérer le bloc
i = % de la taille initiale .
dans le script
i D principal comme ici.

ajouter avy

ajouter m E

ajouter QLI 5 v

ajouter ER-

La classe synthétise collectivement ce qui a été appris au cours de cette séance :

Avant de programmer, on réfléchit aux différentes actions du lutin et a leur enchainement.

On peut tester le résultat du script au fur et a mesure de sa construction.

Dans un programme si un lutin se déplace, il ne faut pas oublier de donner sa position de
départ au début du script.

Remarques

Labyrinthe 1 : déplacements du chat

quand est chiqué Autres blocs de mouvement pouvant étre utilisés pour
aller 3 x: EXD) y: @D déplacer le chat :

glisser en . secondes a3 x: . ¥: .
ajouter @D 5 x
ajouter ERL) 5 donner la valeur @ 3 x donner la valeur @ 3 ¥

ajouter m ax

ajouter QELY & v

ET NS Tl 150 FF

Le bloc « avancer de ... » nécessite d'utiliser le bloc « s’orienter a... » car le lutin avance dans
le sens dans lequel il est orienté (vers lequel il regarde). Par défaut le chat regarde vers la
droite, il est orienté a 90 (degrés).

avancer de s'orienter 3 EIR
{90} 2 droite
{-90) & gauche

{0)yvers le haut

{180)vers le bas 180
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le lutin regarde vers le haut s'il est orienté a 0 (degrés), vers la droite s'il est orienté a 90
(degrés), vers le bas s'il est orienté a 180 (degrés), vers la gauche la téte en bas s'il est
orienté a -90 (degrés) : pour cette raison, préférez les autres blocs mouvement avec X
ety.

De nombreuses séances sont nécessaires pour utiliser et comprendre le logiciel Scratch.

Des ressources avec des activités complémentaires proposées a la fin de ce document,
permettant de poursuivre le travail sur ce logiciel, en classe.

Les exercices sont progressifs, a réaliser en autonomie ou de fagon accompagnée.
Par ailleurs, d’autres jeux sont proposés en ligne :

= http://castor-informatique.fr
= http://code.org
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Séance 5 au Centre Pilote
Programmer un jeu de labyrinthe partie 1

Objectifs

Utiliser Scratch, un environnement de programmation graphique simple d’utilisation.

Notions

- Les scripts sont déclenchés par des événements.
- Certaines boucles sont répétées jusqu’a ce qu’une condition soit remplie.

Matériel

- Travailler en demi-groupe, un ordinateur pour 2 éléves

- Scratch doit étre installé sur toutes les machines

- Les fichiers Scratch éléves doivent étre installés sur toutes les machines
- par éléve : Annexe 4.1 aide-mémoire Scratch

- pour I'animateur : annexes 5.1 (vidéo et fichier Scratch .sb2)

Phases de déroulement de I'activité

Phase 1
On veut programmer un jeu de labyrinthe. Il faut que le joueur puisse contrbler les
déplacements du chat.
Demander aux éléves comment faire ?
— lls vont certainement suggérer d’utiliser des touches du clavier pour commander le lutin
(ici pas de manette de jeu comme sur les consoles, ni d’écran tactile).

Montrer aux éléves la vidéo Labyrlnthe 2 (format mp4).

Le lutin effectue de petits déplacements a droite, a
gauche, vers le haut et vers le bas. Ces
déplacements sont controlés par des touches du
clavier de 'ordinateur.

L’animateur ouvre le fichier Scratch CP_Labyrinthe_2_eleves.sb2 sur l'ordinateur relié au
vidéo projecteur et dit aux éléves qu'ils vont travailler avec ce fichier.
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T 1 - e
' CP_Labyrinthe_2_éleves F . Scripts | Costumes | Sons
v458 0.1

[ ovoment ) [N

IApparence Contrle quand est diqué
I Sons I Capteurs
Données Ajouter blocs
. .
avancer de
quand espace  est pressé
o (R

tourner K} de €E) degrés e LD

Sorientar 3

s'orienter vers painteur de souris

B,
Q% atler 3 x: €T y: &ED

Lutins Nouveau lutin: & / & £
.
—T—f
=
- ‘g = donner la valeur (@ 3 x

Scéne chat oo ETy - |
4 mrrifion nian 3ig 1n ¥

N , quand espace est presséa
Un nouveau bloc Evenement est propose :

En déroulant le menu du bloc, on peut choisir la touche du clavier qui déclenchera I'action.

espace
flzche haut On va choisir ici les touches fleches du clavier, mais on aurait pu
flzche bas en choisir d’autres...

fleche droite
fléche gauche
nimporte quel

quand espace

a
b

Les éléves ouvrent a leur tour le fichier CP_Labyrinthe_2_eleves.sb2 sur leur ordinateur et
travaillent au programme.

Solution possible :

aller 3 x: @D v: EED

La valeur du déplacement unitaire en x et y (correspondant a
quand flache droite  est pressé un appui sur la touche) est a ajuster. Elle ne doit pas étre trop
ajouter @ 3 x grande (jeu trop facile) ni trop petite !

La valeur de 6 ou -6 est proposée ici.

quand fliche gauche  est presséa

ajouter @ 3 x Rappel : utilisation de nombres négatifs pour aller vers la
gauche (-x) et vers le bas (-y) de la scéne.

quand flache haut est pressa

— TR Ne pas oublier de définir la position de départ (ici x = -200 et y
= -120) afin que le chat soit au bon endroit & chaque début de
quand flache bas 0 part'e

ajouter a awy

'y a 5 blocs évenements différents: chaque script correspondant sera exécuté lorsque
I’évenement aura lieu (appui sur drapeau vert pour lancer le jeu, appui sur une touche fleche
pour contrler les déplacements du lutin).

Chaque script peut étre testé au fur et & mesure de sa construction.
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Les éléves vont sans doute se rendre compte que le lutin peut traverser les murs du
labyrinthe ! S’ils ne s’en rendent pas compte seuls, I'animateur en fait la démonstration.

C’est un probleme : comment faire pour que le chat ne puisse pas franchir les murs du
labyrinthe. Relever les idées et propositions des éléves.
— Proposition probable des éleves : Si le chat touche un mur, alors il s’arréte.
Notions de test et de condition vues en classe séance 1.
Comment traduire cela dans Scratch ?

Premierement : quand le chat touche le mur.

L'animateur ouvre le fichier Scratch CP_Labyrinthe 3 eleves.sb2 sur I'ordinateur relié au
vidéo projecteur et dit aux éléves gu’ils vont travailler pour cette nouvelle étape avec ce fichier.

Mgl e
LEQ_VCP_LE\DYHHWE_3_E\EVES ju @ Screts | Costumes | sons

[EEEIET oo ety
I Apparence Contréle est diqué
| L - : - &D - €2

I Stylo I Opérateurs

4
[ Données [ Ajouter biocs —_— .

L 4

)
tourner (4 de @) degrés quand flache gauche  est pressé
tourner ¥) de €8 degrés

X 280 Yo 138

Lutins Nouveau lutin: ‘Q ./ H' [o]

Remarque : la partie du programme construite précédemment est déja en place dans ce nouveau
fichier. Ce sera le cas pour les fichiers suivants lors de chaque nouvelle étape.

Les éleves ouvrent a leur tour le fichier Scratch CP_labyrinthe_3 eleves.sb2 sur leur
ordinateur et travaillent au programme.

Nouveaux blocs Le bloc Capteur avec sa forme pointue s’insere dans le bloc
de condition :
|
-

Pour sélectionner la couleur exacte des murs, cliquer sur la zone

 covten B tonchier
. .. couleur touchée? .
carrée du bloc (ici blanche) - . Le pointeur de la

L 4 | souris passe de la forme « fleche » & la forme « main » ; cliquer alors
- sur la couleur de votre choix dans I'écran (ici sur un mur bleu du
labyrinthe de la scene).

|

Que mettre a l'intérieur du bloc condition ?

Deuxiemement : le chat s’arréte

Il n’y a pas de bloc dans la catégorie Mouvement pour arréter un lutin.

Il existe un bloc —]mmais sa fonction est de stopper tout le script du lutin : le
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jeu s’arréterait. |l n’est pas proposé ici.

,
Les autres blocs proposés sont .

Pour aider les éléves a trouver la solution, leur faire tester les scripts ci-dessous :
0) @ ® @

ajouter L a x

ajouter ) a3 x ajouter ) 5 x ajouter 1) 4 =

ajouter @) a x

ajouter Gl 3 x ajouter Gl 3 x ajouter g

Le chat avance a | Avec un temps d'attente plus court, le chat va | Sans bloc d’attente,

droite, attend puis | plus vite. on ne voit plus le
recule et revient a sa | (expliquer les chiffres a virgule (ici point !)) chat bouger, il va
position de départ. trop vite !

La solution est donc ici de programmer un déplacement inverse de celui que le chat a fait
précedemment, pour donner l'illusion qu’il n"avance pas, que le mur le bloque !

Si besoin, construisez avec les éleves le script correspondant a I'un des déplacements, vers le
haut par exemple :

quand fléche haut est pressée

ajouter G ay

=i couleur touchee?  alors

ajouter E ay

S’ils ont compris, ils sauront faire la méme chose pour les trois autres déplacements.
quand flache haut est pressé

aller 3 x: €D v: GED sieuter @ 3 v

=i couleur touchée? _ alors

ajouter @ a
quand flache droite est pressée = Y]
ajouter ﬁ ER-

=1 couleur touchée? quand flache bas  est pressé

ajouter @ a x ajouter @ 3 y
a 5'_ couleur touchéae?  glors

[ ajouter ﬂ avy
quand fleche gauche est -
ajouter ﬂ ax

si couleur touchée?

ajouter 'B ax

Conclusions

La classe synthétise collectivement ce qui a été appris au cours de cette séance :

On peut contrdler les déplacements d’un lutin & I’écran a I'aide des touches du clavier.

Pour donner lillusion qu’un lutin s’arréte devant un obstacle, on le fait avancer puis reculer tres
vite.
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Séance 6 au Centre Pilote
Programmer un jeu de labyrinthe partie 2

Objectifs

Utiliser Scratch, un environnement de programmation graphique simple d’utilisation.

Notions

- Des instructions peuvent démarrer en méme temps, si leur exécution est déclenchée par un
méme événement.

- Certaines boucles sont répétées jusqu’a ce qu’'une condition soit remplie, et certaines
boucles sont répétées indéfiniment.

Matériel

Travailler en demi-groupe, un ordinateur pour 2 éleves
Scratch doit étre installé sur toutes les machines

par éleve : Annexe 4.1 aide-mémoire Scratch

pour I'animateur : annexes 6.1 (vidéo et fichier Scratch .sb2)

Phases de déroulement de I'activité

Phase 1
Montrer aux éleves la vidéo Labyrinthe_4 (format mp4).

= NI

Faire le point avec les éleves : dans la vidéo, on
voit le chat se déplacer jusqu’a la clé ; lorsqu'il
touche la clé, celle-ci disparait.

Etape suivante dans le jeu: le chat doit
ramasser un objet avant de sortir du labyrinthe.

L’animateur ouvre le fichier Scratch CP_Labyrinthe_4_eleves.sb2 sur l'ordinateur relié au
vidéo projecteur et dit aux éléves gu’ils vont travailler pour cette nouvelle étape avec ce fichier.

Un nouveau lutin est présent, on voit sa vignette dans la zone des lutins sous la scéne.
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Mg
._zgmCP_Labyrmthe_tt_e\eves fu @ Screts | Costumes | Sons
7

[ ovvemon || XSRS P
.

IAppareﬂce ICuntrﬁls quand
ISnns ICapteurs
ISty\o IOpéraleurs

pointeur de souris
IDnnnées IAjnulermn:s m

avancer de B épéter indéfiniment

=)

tourner (¥ de degrés

X 434 ¥: 180 |4

Lutins Nouveau lutin: Q / ﬁ [ o]

o9, [ ajouter €B) &
B
&, 5 donner la valeur @ 3 x
Scne chat cié
bt c m

Les éléves ouvrent & leur tour le fichier CP_Labyrinthe_4 eleves.sb2 sur leur ordinateur et
travaillent au programme.

m Pour le script du lutin clé, les blocs ci-contre vont étre
quand  est ciqué utilisés. Laisser réfléchir les éleves a leur utilisation.

pointeur de souris  touché? m m , .
Blocs Apparence . la clé doit

disparaitre (illusion que le chat la ramasse).

repéater indéfininvent
=

Blocs

pointeur de souris toucha?
pointeur de souris
bord

chat
Bloc Capteur dont le menu déroulant permet de poser la question « le
lutin chat est touché ? »

Pensons algorithme : faire le point avec les éleves.
= au début du jeu, la clé doit étre visible dans le labyrinthe

= |e chat se déplace, contrblé par les touches fleches du clavier : les scripts pour le lutin chat

ne sont pas modifiés.
= Lorsque le chat arrive a la clé, il la touche (la clé est aussi touchée par le chat) et elle doit

disparaitre.
Script pour

le lutin clé Il'y a action réciproque : si le chat touche la

clé, alors la clé touche aussi le chat.

Le script est écrit pour la clé car c’est elle qui
chat touch&? Jalors disparait (cela donne [illusion qu’elle est
prise par le chat).

Il faut un bloc de répétition infinie, sinon, le test (si le lutin chat est touché) ne serait effectué
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gu’une seule fois et le script s’arréterait. Le test doit étre effectué en permanence.

La nécessité du bloc de répétition infinie n’est pas facile a comprendre, mais le fait de pouvoir
tester rapidement les scripts dans Scratch permet de se rendre compte que sans ce bloc, cela
ne fonctionne pas, le script ne donne pas le résultat attendu.

Remarque : il n’est pas nécessaire de préciser la position initiale du lutin clé (il ne se déplace
pas dans le jeu).

Passons a I'étape suivante dans la création du jeu :
Montrer aux éleves la vidéo Labyrinthe 5 (format mp4).
(o [E=EEN =)

Qu’y a-t-il de nouveau ?

iouverture |
| S—

] -
L~

Il'y a une porte brune qui bloque l'acces a
l'arrivée.

Lorsque le chat ramasse la clé, un message
s’affiche et cette porte s’ouvre, libérant I'accés
au couloir d’arrivée.

L'animateur ouvre le fichier Scratch CP_Labyrinthe 5 eleves.sb2 sur I'ordinateur relié au
vidéo projecteur et dit aux éléves gu’ils vont travailler pour cette nouvelle étape avec ce fichier.

(] . i
|.-_| CPfLabyn nthejfe\eves F . Scripts Costumes Sons
L4E3.0.1 =

I Mouvement

IApparence Contréle quand est diqué

ISnns ICapteurs
ISMU IOpérateurs
IDnnnées Iixjnulerhlucs

dire SN pendant €9 secondes

i
§
!

ce lutin est

X: 75 ¥ 180

je regois ouverture

18 B AAf
i o

Lutins. Nouveau lutin: Q ., U' [o]
~ o _ 3
=3 g enveyer 3 tous ouverture et af
— e F4
T &

Scéne chat clé porte
1 amidra-pian

Le nouveau lutin-porte est présent, on voit sa vignette dans la zone des lutins sous la scene.

Pensons algorithme : mener une réflexion commune avec les éléves.
Le script du lutin porte est lié a celui du lutin clé : c’est parce que la clé est ramassée (touchée)
que la porte s’ouvre. Le lutin clé doit communiguer avec le lutin porte.

Les éléves ouvrent a leur tour le fichier CP_Labyrinthe 5 eleves.sb2 sur leur ordinateur et
travaillent au programme.

Regardons de plus pres les blocs pour le lutin porte :

On retrouve les blocs Apparence m m comme pour la clé.

Il'y a un bloc Apparence
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N vand je ols  ouverture
Il'y aun bloc Evenement

Regardons également de plus pres les blocs pour le lutin clé :

En plus du script déja construit précédemment, il y

\
a un bloc Evenement .

chat touché?  alors

: \
C’est grace aux blocs Evenement et que les

deux lutins communiquent.
Le lutin clé envoie un message (qui s’appelle « ouverture ») a tous les lutins.
Quand le lutin porte recoit le message « ouverture », alors une action peut avoir lieu.

Script pour le
lutin

Le lutin clé communique avec le lutin
porte : il lui envoie un message (bloc
Evenement) pour lui signifier qu’il va
devoir faire une action, ici se cacher,
chat  touché&? donnant l'illusion de s’ouvrir.

Ce bloc d’envoi de message est inséré
dans le bloc de condition.

Script pour le
lutin porte

Quand le lutin porte recoit le message
du lutin clé (bloc Evenement) lui
demandant de s’ouvrir (de se cacher),
alors le lutin porte obéit.

quand je recois ocuverture

dire pendant 9 secondes

Ne pas oublier le bloc Apparence « montrer » en début de script, sinon le lutin porte est caché
a la fin de la premiere exécution du jeu et on ne le voit plus dans les exécutions suivantes !

Attention, la porte n’est pas infranchissable pour le chat !

Ajouter dans le script du chat les instructions nécessaires pour que le lutin ne puisse pas
franchir la porte.

Les éléves ont fait ce travail précédemment avec les murs du labyrinthe.

En fonction du temps et de I'avancement du projet, cette partie peut étre ou non travaillée avec
les éleves.
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quand fleche haur _ est pressé Partie du script du lutin chat :
ajouter 'B avy
couleur  touchée? Ces blocs s'inserent sous le script de déplacement vers le
- . haut, la porte n'est en effet accessible que par un
a]nuterﬂa v ,
- déplacement vers le haut.

couleur touchéaa?

ajouter E avy

Conclusions

La classe synthétise collectivement ce qui a été appris au cours de cette séance :

- Cacher un lutin donne l'illusion qu'il disparait.

- Il est parfois nécessaire de répéter des conditions indéfiniment.

- Des lutins peuvent communiquer entre eux : en envoyant un message, un lutin en informe un
autre qu’il aura une ou plusieurs actions a accomplir.
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Séance 7 au Centre Pilote
Programmer un jeu de labyrinthe partie 3

Objectifs

Utiliser Scratch, un environnement de programmation graphique simple d’utilisation.

Notions

Des instructions peuvent démarrer en méme temps, si leur exécution est déclenchée par un
méme événement.

Certaines boucles sont répétées jusqu'a ce gqu'une condition soit remplie. D’autres sont
répétées indéfiniment.

Matériel

- Travailler en demi-groupe, un ordinateur pour 2 éléves
- Scratch doit étre installé sur toutes les machines
- pour I'animateur : annexes 7.1 (vidéo et fichier Scratch .sb2)

Phases de déroulement de I'activité

Etape suivante dans la création du jeu :
Montrer aux éleves la vidéo Labyrinthe_6 (format mp4).

Qu’y a-t-il de nouveau ?

Les choses se compliquent: une sorciere
garde laclé!

Si le chat touche la sorciére, il retourne a son
point de dépatrt.

L'animateur ouvre le fichier Scratch CP_Labyrinthe 6 eleves.sb2 sur I'ordinateur relié au
vidéo projecteur et dit aux éléves gu’ils vont travailler pour cette nouvelle étape avec ce fichier.
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W, CP_Labyrinthe 6_eleves
Sazloy

Ju @ Scws | Costumes Sons
[ Evénements

[ rovarence Contrdle

I sons [ capteurs

I stio [ opérateurs

[ oonnées [ Aiouter biocs

X8 oy o180

Lutins Nouveau lutin- @ / &l

F &

e sjouter @) 3 v

Le nouveau Iutln -sorciére est présent, on voit sa vignette dans la zone des lutins sous la scéne.

Les éleves ouvrent a leur tour le fichier CP_Labyrinthe_6_eleves.sb2 sur leur ordinateur et
travaillent au programme.

Pensons algorithme : mener une réflexion commune avec les éléves.

La sorciére se déplace devant le passage menant a la clé. Elle fait demi-tour a chaque aller et
chaque retour.

Si le chat touche la sorciere, il retourne a son point de départ.

Script pour le lutin-sorciére

;gisser en @) secondes 3 x: €D v: ED
ghisser en @) secondes 3 x: €D v: ED
=3
On n'oublie pas de définir la position de départ de la sorciéere au début du script, afin qu'elle
reparte bien toujours du méme endroit a chaque début de partie.

On utilise le bloc de répétition infinie.

Nouveaux blocs Apparence :

basculer sur le costunwe sorciérel m

Avec le script ci-dessus, la sorciere avance et recule devant
I'acces a la clé ; faisons-lui faire des allers-retours pour un rendu
plus naturel.

Le lutin-sorciere a deux costumes symétriques :
regarde vers la droite, le second vers la gauche.

le premier

On a ajouté les blocs Apparence « costume suivant» aprés
chaque déplacement pour avoir I'impression que la sorciére fait
des allers-retours.

Il ne faut pas oublier d’initialiser le costume de départ.

Scripts Costumes Sons

Nouveau costume:

d/aB

1

o

sorciérel

|sc|r|:|ere1

141108

.

sorciére?
141109
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aller 3 x: @ED v: €D

basculer sur le costume sorcigrel

. ghisser en ﬂ secondes 3
3

costume suivant
]

glisser en ﬂ secondes 3
3

costume suivant

]

Maintenant que la sorciére se déplace, il faut qu’elle joue son réle de gardienne de la clé.
Si le chat est touché par la sorciere, celui-ci retourne au départ et doit recommencer.
Les blocs sont donc a ajouter au script du chat !

Début du script pour le

lutin chat quand est diquéa
aller a x: v: -120
Cil=
3L

sorciere  touche? | glors

aller a4 x: ]r: -120

On n’oublie pas la répétition infinie afin que le test soit effectué en permanence et non une
seule fois !

Derniere étape dans la création du jeu : (si le temps le permet)

Montrer aux éléves la vidéo Labyrinthe_7 (format mp4).

(@ (=& i
G Gogne T Qu'y a-t-il de nouveau ?

Quand le chat touche le mur jaune, il dit qu’il
a gagné, le jeu s’arréte.

2
L’animateur ouvre le fichier Scratch CP_Labyrinthe_7_eleves.sb2 sur l'ordinateur relié au
vidéo projecteur et dit aux éléves gu’ils vont travailler pour cette nouvelle étape avec ce fichier.
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[-] CP_Labyri nthe_?_eleves F . Scripts Costumes Sons
- I Evénements
[ Apparence Contréle

[ sons [ capteurs

I Stylo I Opérateurs
[ Données [ ziouter blocs

avancer de
tourner (¥ de degrés

tourner F) de degrés

Slorienter vers pointeur de souris

L ghisser en @ secondes 3 x: &

Lutins Nouveau lutin: @ / & €3 r
oS 5
= FA |
e % d Ia valeur @ a quand flache h per—
% & anner Ia valeur @ 3 x lache haut pres:
Scéne chat ol porte. sorcié ajouter @ a v
QS

= Lo O .
Les éleves ouvrent a leur tour le fichier CP_Labyrinthe_7_eleves.sb2 sur leur ordinateur et
travaillent au programme.

Les éléves ont déja travaillé a ce type de script avec le lutin-clé (si la couleur jaune est touchée
alors ...).

- t . N .
Un seul bloc nouveau : . Ce bloc met fin a tous les scripts commengant

par le bloc .

Script pour le lutin chat -
quand fleche droite  est pressé

ajouter G ER

=
;{: couleur touchée?
[ ajouter E E

dire m pendant e secondes

e J
Ces blocs s’insérent sous le script de déplacement a droite, le mur jaune n’est en effet
accessible que par un déplacement vers la droite.

Conclusions

La classe synthétise collectivement ce qui a été appris au cours de cette séance :

Un lutin peut avoir plusieurs costumes et en changer au cours d’'un script.

Il faut parfois utiliser le bloc de répétition infinie pour qu’une condition soit testée tout au long du

script.

Remarques

Améliorations possibles du jeu :

Plusieurs objets a ramasser, plusieurs gardiens (les éléves devraient savoir programmer seuls)
Un temps limité pour accomplir la mission

Un nombre de vies limité (une vie en moins quand la sorciére touche le chat)

Plusieurs niveaux

etc.
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Récapitulatif des Scripts pour le jeu du labyrinthe

O

—
Scripts pour le lutin chat

.@ Position de départ

quand est diqué

aller a x: v: -120
répéater indéefiniment

Si le chat est touché par la sorciére, il

] ciere  touche? | glors [ S A
. *® retourne au départ

Le chat se déplace vers la droite si la

L ] \ . . z
ajouter € 3 x touche fleche droite du clavier est pressée

=i couleur .
Le chat recule s'il touche un mur bleu : on a
ajouter @3 3 x [N d i *® I'impression qu'il ne bouge pas (avance +
recule)

® |e script s'arréte

Le chat se déplace vers la gauche si la
ajouter @3 a3 x *® touche fleche gauche du clavier est pressée

=i couleur touchée? . Slors
Le chat avance s'il touche un mur bleu : on
*® a l'impression qu'il ne bouge pas (recule +
avance)

ajouter B ax

quand fleche haut _ est pressé . Le chat se déplace vers le haut si la touche

ajouter 3 3 v . fleche haut du clavier est pressée

=i couleur touchee?

. L€ chat descend s'il touche un mur bleu : on
a I'impression qu’il ne bouge pas (monte +
descend)

ajouter E ay

=i couleur touchee?

Le chat descend s'il touche la porte: on a
'impression qu’il ne bouge pas (monte +
descend)

ajouter E ay

quand fleche bas )
. - . Le chat se déplace vers le bas si la touche
ajouter WF 3 v fleche bas du clavier est pressée

si couleur touchaea?

ajouter @ 3 y ole chat monte s_’il touche un mur bleu : on a
5 g 'impression qu'il ne bouge pas (descend +
monte)

Si le chat touche le mur jaune, il dit « Gagné ! » et
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o

Script pour le lutin clé f

o AU départ, la clé est visible (montrée)

S TTERRRARARen F
fsi chat  toucha? 5. ................................ Si la clé est touchée par le chat elle
0 disparait (est cachée)
cacher g
b 5
3.

0
e,

., Lorsque la clé est touchée, envoi d'un
‘® message aux autres lutins, dont la porte

Scripts pour le lutin porte I

o AU départ, la porte est visible (montrée)

Lorsque la porte recoit le message
envoyé par la clé, la porte affiche
une bulle pour dire qu'elle s’ouvre
puis elle disparait (est cachée)

quand je recois ocuverture

dire pendant 'n secondes

l-----’--

Script pour le lutin sorciere ﬁ

@ Position de départ
aller a x: v: B9 o Costume de départ
basculer sur le costume sorciérel
P o
glisser en € secondes 3 x: EET) y: 1) " T e Déplacement aller
3

costume suivant

................................ o Déplacement retour

.
.........

*i.9 Changement de costume pour changement
de direction de la sorciére
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Annexe 1.1 : des algorithmes au quotidien

Exercice 1

Tous les matins, au moment de se lever pour aller a I'école Lucas a du mal a se réveiller. Il sort

du lit encore endormi et ne sait plus ce qu'’il doit faire pour se préparer.

Aide Lucas en découpant les étiquettes et en les collant dans l'ordre (il y a plusieurs

possibilités).

Laver son bol de céréales

Prendre une douche

Mettre ses chaussures

Se laver les dents Mettre son manteau Mettre ses Sous-
vétements
Déjeuner Enlever son pyjama Mettre ses vétements
Se coiffer Prendre son sac d’école
Exercice 2

Avant de partir pour I'école, Lucas doit choisir s'il met un manteau ou pas, s'il prend un
parapluie ou pas. Son choix dépend bien sir de la météo.

A l'aide des étiquettes suivantes, reconstitue un algorithme que pourrait suivre Lucas pour
choisir sa tenue.

mettre un manteau Si il fait froid
prendre un parapluie Regarder la météo alors
Si il pleut alors

Les deux conditions peuvent étre vraies toutes les deux ; alors Lucas met un manteau et prend un
parapluie.

Exercice 3

Au petit-déjeuner, Lucas peut manger des tartines jusqu’a ce gu'il n’ait plus faim et boire du jus
de fruit tant qu'il a soif.

Reconstitue avec les étiquettes suivantes un algorithme pour le petit-déjeuner de Lucas afin
gu’il n’ait ni faim ni soif en partant a I'école.

Jai soif Tant que Tant que

Laver son verre

manger une tartine Ranger la cuisine

boire du jus de fruit Jjai faim

Exercice 4

Lucas choisit ses vétements en fonction de la météo. Si la température est inférieure a 10°C, |l
met un manteau ; si la température est comprise entre 10°C et 20°C, il met un pull, et si la
température est supérieure a 20°C, il met un tee-shirt.

Propose un algorithme que pourrait suivre Lucas pour choisir sa tenue.
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Aide sur les conditions : elles s'imbriquent I'une dans l'autre ; c’est le méme parametre (la température)
qui est teste.

Pour distinguer les conditions et rendre plus lisible I'algorithme, on décale (indente) l'alignement de la
condition suivante

Condition 1 Sj température inférieure a 10°C

alors mettre un manteau

sinon si température entre 10°C et 20°C
alors mettre un pull

sinon mettre un tee-shirt

Condition 2

La troisieme condition (si température supérieure a 20°C) n’a pas besoin d’étre posée : si la température

n'est pas inférieure & 10°C, qu’elle n’est pas non plus comprise entre 10°C et 20°C, c’est qu’elle est
supérieure a 20°C.

Retour séance 1
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Annexe 2.1

& = H)

Annexe 2 1 deplacements_chat fond blanc

Annexe 2 1 deplacements_chat _grille

{¥:240,¥:0)
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Annexe 2.2 : Se repérer et se déplacer sur une grille

ere

1" étape : Décris I'image, que vois-tu ?
vy | ( ,Y:180)

{ Y:0) {(%:0,¥:0) { ¥:0)

(#:0,¥:-180)

Je vois :
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2éme

étape : trouve et note la position (les coordonnées) de chaque point.

v [(%:0,¥:180)

{ ¥:0) {x:0,v:0) {

{%:0,¥:-180)

Point noir

Point rouge

Point jaune

Point vert

XXX [ X | X
<K KKK
I~~~

Point bleu

N [N [N N

eme

3°Me étape : positionne des points (sur la grille de la 2°™ étape)

Place un point rose a Xx:-50 ety:0 (-50, 0)
Place un point gris a x:150 et y:-50 (150, - 50)
Place un pointorangea x:240 et y:-180 (240, - 180)
Place un point violet a x:-300et y:-100 (- 300, - 100)

4°™¢ étape : déplace un point (sur la grille de la 2°™ étape)
Je veux déplacer le point jaune de 400 en x et de -200 en y.

Ou ce point va-t-il se retrouver ?

R Hi)
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5éme Z

étape : A toi de jouer!

Sur la grille suivante, colorie le chat® le plus a gauche en orange, le suivant @ un peu plus a
droite en gris, le troisieme ® un peu plus a droite en noir, et le dernier @ a droite reste blanc.

® ©) Te0,v:180) ®
Y &

( ¥:0) XS (x:0,¥50, (%:240,¥:0)

{%:0,¥:-180)

-

Donne la position de chacun des chats sur la grille :

Coordonnées La position est donnée pour le
ST )| o e e
Chat orange | x y: (ceveees perennens )
Chat gris X y: (ceveees S ) @
Chat noir X y: (ceveees e ) \“'v
Chatblanc | x y: Covrreyrrnn) GRS

Comment faut-il déplacer le chat roux pour qu’il rejoigne le chat blanc, en passant par le chat
gris et le chat noir ? Il y a plusieurs possibilités.

Tu peux tracer sur la grille le déplacement du chat orange. Utilise les expressions « Je déplace le chat
orange de ..... en x ou eny).

Retour séance 2
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Annexe 3.1 : Blocs d’instructions de Scratch

| ® 0]A38 Np Jna|no9 g EE\M@

o i T—
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—

A | abessaw | s1o3a1 af puenb

i uwmnu.....__ A mumamu_ ayono)

(omsammam)  (OxO) (B

ﬁ 2 o nmuw —wumu._n-mw

@"h @E mhmm,w Awum_._u:nu_u_ f

:m__._uuv

ﬁ sapuodas '_ﬂaﬂ_:m@

_

ajenul a|j1e3 €1 3p % (Q01) © E:M@

sIaA ..wu:m_mw ﬁ Vs Y

A aedsal puenb

anbyo is2 l puenb

ﬁ mw..mmﬁg mﬁﬁL. ..m_....\z\llnw

o)

h s10} e FESEY.EY

Mo W

_ e 0|f3s np 3j|ie} | m._-m@
(e (oD E.,m_w

© mE..,.uEmmu
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Annexe 3.2 : Blocs d’instructions de Scratch en couleurs

A

X B J3||e

wauwnuznu

. ¢ aassaud __ —— aysnoj}

najnos

' anbyjo 359 - puenb




Annexe 3.3 : Blocs d’instructions de Scratch par catégories

7 ¢ 99ssaid

y/ r M\
/wowco:oa D In3|noo

1

e 0]A3s Np IN3|N0I k| a1332W

7

- saibap Aﬂe_ ap ( _ Jauinoy
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Annexe 3.4 : I'interface de Scratch

Utiliser le document powerpoint ou pdf présentant I'interface Scratch
(Annexe_3 4 Interface_Scratch.pptx ou Annexe_3_4_Interface_Scratch.pdf)

B © e (v Comsts Apoe L EEES
N o, e csmmoml (ool
| oerener [ B o
( L e L &
s 5
i B ZONE DES
——, )
| LA SCENE pupp T SERIED
Pk IT T [ 1oerer 1) e B doorse ;
C'est I'endroit ol les Zone ol seront
créations Scratch ) assemblés les blocs
prennent vie [ e pour construire les
programmes
\ ) e
et
Ty whmeer == ) L]
pesctes I & =
i i @4 -]
B=em
[ e o bt ot st
Iy
-
'_m
ZONE DES - \ —
LUTINS ET ’ e i
Liste des personnages
DES et objets (lutins) et
ARRIERES- liste des arrigre-plans

Aochs i t'
PLAN Does dledt gestion Blocs de programmation

disponibles

Pour I’enseignant : tous premiers pas avec Scratch
Ouvrir Scratch.

5 Seruich 2 Ofiln Exiter - 1] ><

BEPRE @ Renerr it Coescls hpops =k Ma

xa ¥a .

Lefins taoereean kan: B 4 g
| scan Lt
..... bt
PR

8 =0

Par défaut, a I'ouverture de Scratch, le lutin est un chat orange et I'arriere-plan est blanc.

. avancer de i i
Cliquer sur le bloc et le glisser dans la zone de script.

-51-



e~ |

] . Scripts Costumes Sons
m IEvénements
IApparence IContrﬁIe
ISons ICapteurs
ISton IOpérateurs
IDonnées IAJouternlocs avancer de §1)

avancer de

tourner (4 de degrés

tourner ) de degrés

{

A wn
Ca T LY

4

Scripts

I | inermerts

Costumes Sons

IApparence IContrﬁIe

ISons ICapteurs

ISton IDpérateurs

IDonnées IAjouterbIocs

avancer de

tourner (4 de degrés

tourner F) de degrés

. avancer de i) . .
En cliquant sur la zone blanche_, on peut modifier le chiffre 10 :

avancer de
(ou ).

Pour déclencher cette action, cliquer sur le bloc

avancer de m

dans la zone de script. Le lutin
avancer de

avance de 50 pixels (ou recule de 100 pixels si bloc ).
ey ] S 2
1K (EERE © rFichierv Ediionv Conseils A propos

Passer en mode plein écran en cliqguant sur
On ne voit que la sceéne et plus les scripts
(assemblages de blocs) a I'écran.

Comment faire pour déclencher les actions ?

On voit un drapeau vert et une forme octogonale
rouge.

Sortir du mode plein écran et ajouter un bloc
évenement dans le script. Les blocs s’emboitent,
comme aimantés.

7
. Scripts Costumes Sons
I Mouvement m
IApparence I Contrdle
I Sons ICapteurs
I Stylo I Opérateurs
I Données

Ip\jouter blocs, equand est diqué
avancer de m

quand ast chqué

quand espace est pressé

quand ce lulin est diquée

cliquer ici pour
() déclencher un script

e

présentation_interface_Scratch

(=

cliguer ici pour passer
en mode plein écran

cliquer ici pour sortir
du mode plein écran

d b

cliquer ici pour
stopper un script



Passer en mode plein écran et cliquer sur le drapeau vert pour déclencher I'action.
Remarque : pour déclencher ce script, on peut également toujours cliquer sur les 2 blocs dans la zone
de script quand celle-ci est visible.

Si on clique 5 fois de suite sur le drapeau vert (ou sur le script quand il est visible), le lutin sort
de la scene (il s’est déplacé en tout de 250 pixels vers la droite) il ne revient pas a sa position
de départ car cela n’est pas indiqué dans le script !

Pour préciser la position de départ du lutin, on peut utiliser le bloc (catéegorie
Mouvement).

quand est diqué

aller a x:ﬂv:ﬂ

avancer de

Mais si on clique plusieurs fois, on ne voit plus le lutin se déplacer.

. L . attendre secondes . .
Il faut ajouter un bloc de la catégorie () pour bien voir toutes les
actions.

quand ast chiqua

aller a x:ﬂv:ﬂ

avancer de @

Faisons faire une autre action au chat : ajoutons un bloc Apparence :
que ron va modifier insi

Lors de I'exécution du script, le chat part du centre de la scéne,

quand est diqué attend 1 seconde, avance de 50 pixels puis dit (bulle de parole)
. « Salut! » pendant 1 seconde.

—ofem oD Les actions se réalisent dans I'ordre ou elles ont été empilées.

avancer de m
dire pendant ﬂ secondes

Si on veut que le chat salue puis se
déplace, alors il faut inverser l'ordre des [ est diqué

blocs.
aller 3 x: ﬂ ¥V ﬂ

dire pendant €9 secondes
avancer de m

Et si on veut que le chat salue en mém temps qu’il se déplace ?
Il faut faire 2 scripts, déclenchés par le méme évenement (ici appui sur drapeau vert) ; les deux actions
seront alors simultanées.
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quand quand est chiqué
aller a x: ﬂ ¥ ﬂ ’_1
1 avancer de @

1

dire pendant P secondes

Remarques :
Pour supprimer un ou plusieurs blocs de la zone de script, il suffit de les glisser vers la zone centrale des

blocs.

oL LuSwEa TEY

I Mouvement I Evénements

Sons Capteurs
= = p quand est diqué

Stylo Opérateurs

R . aller a x: G v: G
IDonnees IAJouterbIocs —
1

——
penser 3

dire pendant ) secondes

basculer sur le costume costur

Quand on passe le pointeur de la souris sur les commandes, on voit une étiquette expliquant la fonction
de cette commande.

X148 ¥ -180 =

Nouveau lutin: @ / & 3 l

Chaisir un lutin dans'la bibliothéque

Il existe de nombreux documents et tutoriels pour débuter avec Scratch. Ne pas hésiter & s’y reporter.
https://magicmakers.fr/scratch-2-scratch-online-tutoriels
https://scratch.mit.edu/projects/editor/?tip_bar=getStarted

http://dsden02.ac-

amiens.fr/tnp/tnp_internet/Dossiers_tnp/activites _classe mobile/programmation/utiliser scratch a | eco

le.pdf

et bien d’autres...

La prise en main de Scratch par les éleves est en général rapide.

Il N’y a pas de syntaxe a connaitre ou a écrire, on déplace et empile des blocs.

L’environnement est simple et efficace : on a a la fois a I'écran les blocs d’instructions, la fenétre de
programmation (zone des scripts) et la fenétre d’exécution des programmes (scene).

Il est adapté a la programmation événementielle (les scripts sont déclenchés par un évenement).

Un simple clic sur un bloc ou un groupe de blocs conduit & leur exécution, ce qui permet de vérifier
facilement la bonne programmation d’'un personnage ou d’un objet.
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Annexe 4.2

Vidéo Labyrinthe_1.mp4

Labyrinthe_1

Fichier CP_Labyrinthe_1 eleves.sb2
el F. Seripts Costumes Sons

Evénements
m I mettre 3 EI0) 9 de la taille initiale il ajouter ax

CP_Labyrinthe_1_éleves

Iapparance Contréle
Jsons [ canteurs o
[ stio [ opérateurs
[ ponnées [ Aiouter blocs > ”
Q' tourner (4 de €F) degrés

tourner F) de degrés

s'orienter vers pointeur de souris

LR BB li-ccr en @) secondes 3 x: O v:

Lutins Nouveau lutin: @ / am
ajouter € 3 =

donner la valenr @3 x

gy

Fichier solution CP_Labyrinthe_1.sb2

W] CP_Labyrinthe_1 pu @ || sorvis | Cosumes | sons

[ onemen | [ESE merre 3 € o de n o meie
IApnarence Contrle
Jsons [ capteurs aller 3 x: €D v
Stylo Jovsrateurs Po.s
I Données IAmmwb\ucs E— . T

0.5

ajouter ay

0.5
ey T
0.5

avancer de

tourner (4 de degrés

s'orienter vers pointeur de souris

aller & pointeur de souris
x: 209 y: 35

Lutins Nouveau lutin- @ / &l

Sl glisser en ) secondes 3 x: EX1)

ajouter §1Y

donner la valeur @ 3 x

:
)
: :
S 3
: g




Annexe 5.1

Vidéo Labyrinthe_2.mp4

ichier CP_Labyrinthe_2_eleves.sb2

Mg opa
W CP_Labyrinthe_2_éléves I | | @l || o
vASB.0.1

[ oviemen: | [CXATIN

IApparen:e Icomrﬁle

I sons [ capteurs
[EX [ opérateurs
IDnnnées IA]OL“E[ blocs

tourner (N de degrés
tourner ¥) de degrés

s'orienter 3 CIN
s'orienter vers pointeur de souris

RN LAY (i-ccr on @ secondes & x: &N

Lufins Nouveau lutin: @ / A

ajouter ax

Fichier solution CP_Labyrinthe_2.sb2

- _CP_Labyrinthe_2 pu @ || sows | cosumes | sons

4ag8.0.1

| Mouvement [ (SRS
IAunarence Icmrﬁ\e
ISuns Icauleurs
Isty\n Iﬂpérataurs
IDnnnéss I»\Jnularnlncs
avancer de €D

tourner (4 de degrés

tourner ¥) de degrés.

ter vers painteur de souris

LR ORUUN oiicccr an €9 secondes & x: @I

Lutins Nouveau |ufin: Q / ﬁ o]

ajouter ax

donner la valaur @ 3 x

eed 10

quand est diqué

aller 3 x: ETD v: EED

ajouter @ 3 v

o — ax

quand Aacha droita

ajouter B 3 x

quand fieche gauche

ajouter @P 3 x

est pressé

quand flache haut st pressé

ajouter B 3 v

quand fldche bas

ajouter @ a v

est pressé
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Vidéo Labyrinthe_3.mp4

ichier CP_Labyrinthe_3_eleves.sb2

Mg Py
._zgmCP_Labyrmthe_B_e\eves fu @ Screts | Costumes | Sons
7

[ owvemen ) [N

IApparence IContr&Ie

I Stylo I Opérateurs
. ajouter @ 5 v
Jl onnées [ wouter biocs —— [T

ajouter B 3 x

tourner (4 de degrés

tourner ¥) de €F) degrés

est pressé

quand fleche gauche

ajouter @ & x

quand fizche haur  est pressé

ajouter @ a v

quand fleche bas  est pressé

ajouter @3 a vy

ol I jiisser en @) sccondes 3 x: @TR

Lutins Nouveau lutin: @& / am

donner la valeur ) 3 x
P T

Fichier solution CP_Labyrinthe_3.sb2

=
L-] CP_Labyrinthe 3 F . Scripts Costumes Sons
45804

IAnuarence ICuntrﬁle

ISuﬂs Icauteurs
ISMU IOuéraleurs
J oonnses 0 wouter viocs quand flache droite

ajouter B 5 x

tourner (4 de €F) degrés
tourner F) de degrés

uand flsche gauche  est
o
ajouter @3 5 x

= couleur touchée? lalors

ajouter @3 3 x

=33 ajouter
RO, o
P T e —
X182 ¥ 180 4 2
Lo e @ax
Lutins Nouveau lutin: @ / &l K& = couleur touchée? _ alors
ajouter @) 5 x ajouter @3 a v
denner la valeur @ 3 x
Scéne "
1 aribre-pian ajouter § 5 v quand flache bas  est pressé

ajouter @D 3 y

= couleur

Nouvel anigre-r donner la valeur @3 v
+.
@/am
rebondir si le bord est atteint

touchée? alors

ajouter B 3 ¥




Annexe 6.1
Vidéo Labyrinthe_4.mp4

[+ (=|E] %

labyrinthe 4

”,

Fichier CP_Labyrinthe_4 eleves.sb2

[r" _CP_Labyrinthe_4_eleves jm @|| scis [ Costumes [ sons

i m IEVEFIEITIEI‘\IS
I.—'\pparence Controle quand est diqué
ISuns ICaptaurs

IDnnnées IAJnulermn:s m
avancer de B
— ,—J

tourner (¥ de degrés F
tourner F) de degrés L 3
r—-'—J

s'orienter &

Sorienter vers pointeur de souris

aller 3 x: @1 v: €ED

aller 3 pointeur de souris

I Stylo I Opérateurs pointeur de souris  touché?

X: -194 ¥ 180 glaser en ) secondes & x1
Lutins Nouveau lutin: Q / H' (o]
wuE donner la valeur @ 3 x
Fichier solution CP_Labyrinthe_4.sb2
W, CP_Labyrinthe_4 fu @ Scriels | Costimes | Sons

[ sons [ capteurs

I svo [ opérateurs St

[l Données [ Aouter blocs e
avancer de ) m

tourner (% de degrés. —"—Jg

tourner ¥) de € degrés

X 27 ¥ 180 gissar an @ secondes 3 x @)

Lutins Nouveau lutin: @ / &5 €3
ajouter €0 3 x
=
¥
Scéne chat "
1 amére-plan a; Ay

IR | evinements mettre 3 @) % de 1 tase iitsie
[ oparence Contréle quand et ciqué
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Vidéo Labyrinthe_5.mp4
r L=

Fichier CP_Labyrinthe 5 eleves.sb2

=]
L-_‘ CP_Labynmhe_S_e\eves F . Seripts Costumes Sons
450

T coiveneats |
EB Qroparence | contréle quand  est ciiq

ISOF\S ICED(EWS
ER N
I connées [ Aiouter blocs

pendant ) secondes

quand est diqué

quand espace  est pressé

quand ce lutin est ciqué

quand Farriére-plan bascule sur

s,
quand volume sonore > T
Lutins Nouveau lutin: Q / ﬂ'l [ 0] 2 - ": :
F envoyer 3 tous ouverture et a
Sqéne chat clé porte
Fichier solution CP_Labyrinthe_5.sb2
[-_‘ CPiLabyrmtheiﬁ F . Scripts Costumes Sons
y453.0.1

I fvenemens

IApparencs IEnntrﬁle

Isuns ICapteurs
ISMU IOnéraleurs
IDunnees IAJuulsrblucs hat touche? Jak

avancer de

envoyer & tous ouverture

tourner (4 de degrés

tourner F) de degrés

slorienter vers pointeur de souris

¥

Lutins MNouveau lutin: Q / H' [o]
ajouter €10 & x
=3
8T
Scéne chat

1 aniee plan ajouter ay



Annexe 7.1
Vidéo Labyrinthe_6.mp4

E| = = EE_:

Fichier CP_Labyrinthe_6_eleves.sb2
F . Seripts Costumes Sons

[ owvemen | IS
I Apparence Contrile r_‘-’—J
I Sons I Capteurs I,

IDnnnées IAJnulerhlncs
glisser en @) secondes 3 x: @ y: @

avancer da

tourner (M de degrés

erer 7y de € seores PR

Sorienter 3 E)

S'orienter vers pointeur de souris

aller 3 pointeur de souris

X8

Lutins Nouveau lutin- @ / &b 1B

L50)
= PR
\(‘Q &y donner la valeur @ 3 x
Scéne chat cle porte sorciére "
1 amdsegon

Fichier solution CP_Labyrinthe_6.sb2

:-" CPiLabyrimhej F . Scripts Costumes Sons
§ I | Evénements
I Apparence Contréle
I sons [ capteurs
I stio [ opérateurs
[ Donnges 1 Aiouter blocs
avancer de 1)

tourner (4 de degrés

tourner ) de degrés

slorienter vers pointeur de souris

x

Rl BB oiicccr on €D secondes 3 x: &R

Lutins Nouveau lutin: Q / H’ (o]

o2 7 (—
SL & [P Sr—— T
Scéne chat ok porte sorciére ]
1 amiéreplan ajoute: a3y




Vidéo Labyrinthe_7.mp4
I

labyrinthe_i

Fichier CP_Labyrinthe 7 _eleves.sb2

(=] .
I_-_‘ CP_Labynnthe_T_eIeves F . Scripts Costumes Sons
VazBos

vénements )
h E stop tour
Jfvparence [ contrdle
ISDHS ICED(SUTS
fovo  Rossuens
[ Données [ ziouter blocs - .
sorciere  touché? alors
dire [l pendant @) secondes
avancer de aller a

tourner (¥ de degrés

tourner F) de degrés

i

o

quand flachedroite  est pressé

=i couleur  touchée?

LU RN o iicccr on €) sccondes 3 x: TRl = couleur [touchée?

Lutins. Nouveau lutin: Q / é [o] .i]nutgrei x

:
donner la valeur @ 3 x quand fliche haut  est pressé

clé porte sorciére ajouter @ 3 v

Fichier solution CP_Labyrinthe;7insb2

[:F;m CP_Labyrinthe_7 ju @ Sciie | Costumes | Sons
=l | cverements

B avparence | contraie

I sons [ capteurs

Isty\o IOpéraleurs

IDunne’es IAjumerbmcs

|

sorciére  touché? alors

s v €D,
tourner (% de €F) degrés
tourner ¥} de €B) degrés

s'orienter vers pointeur de souris

quand fiache droite

ajouter @33 x

[y—

=  couleur touchée? lalors

ajouter @3 3 x

couleur ] touchée? alars

lire: pendant € secondes

lles
LR BRLLIN oii-ccr cn €D sccondes 5 x: N

) 1.
Lutins. Nouveau lutin: @ / & 3
quand fische gauche
5 jouts 10 JF]
donner la valeur @ 3 x =i couleur  touchée?
e e i i a




Ressources

Ressources Scratch explorateur : https://primabord.eduscol.education.fr/scratch-explorateur

Réseau Canopé, cartes devinettes : http://www.reseau-canope.fr/atelier-
yvelines/spip.php?article1158
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Des exercices a faire en classe au retour du Centre pilote

Quelle figure est obtenue suite a I'exécution de ce programme ?

: Solution
quand est dique v [(x:0,7:180)
aller 3 x: ¥:
effacer tout =
metire la couleur du stylo a R
e 'ﬂsec (%:-240,¥:0) (2:67,%:0) (x:240,Y:0)
E-h mm ¥ X‘

aller 3 x: v: -100

attendre o secondes

ajouter Ll & v
attendre n secondes

aller 3 x: v: (%:0,¥:-180)

attendre o secondes

donner la valeur G & v
atl:en:l'enfecnndﬁ

v [ (2:0,¥:180)

(¥:-240,Y:0) (x:0,Y:0)
P L

{(%:240,¥:0)

(%:0,Y:-180)

X

Amuse-toi a imaginer des figures et a écrire le script pour les tracer dans Scratch.
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Quel tracé est obtenu suite a I'exécution de ce programme ?

quand est diqué

répéter fois
mettre la couleur du stylo a

»

stylo en position d'écriture
»

avancer de

3

relever le stylo
>
avancer de

Au lancement de ce sript, que va faire la lionne ?

W Untitled ~ @

vARB 01

quand est diqué

aller a x: m y: o
répéter 9 fois
f ajouter QP a x

3
ajouter @UNP a y

3

attendre o secondes
3

ajouter @LP a x
»

ajouter ay
3

attendre o secondes
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